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①　整数●に整数をかけてできる数を，●の倍
ばい

数
すう

という。
②　2つの整数●と△の共通な倍数を，●と△の公

こう

倍
ばい

数
すう

という。
　　公倍数のうちで，いちばん小さい数を，最小公倍数という。
③　2でわりきれる整数を偶

ぐう

数
すう

といい，2でわりきれない整数を奇
き

数
すう

という。
　　（0は偶数とする。）

要点チェック

  　それぞれの倍数は，小さいほうから順に，

10，20，30，40，50，60，…

15，30，㋐ ，㋑ ，75，…

  となるので，

  10と15の公倍数は，

　　㋒ ，㋓ ，…

最小公倍数は㋔

　10と15の最小公倍数を求めましょう。

例題

　(　) の中の数の最小公倍数を求めましょう。
1　(3，4)  2　(6，10)  3　(12，18)

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

答え

㋐45

㋑60

㋒30

㋓60

㋔30

 ❶小学算数６年

倍数と最小公倍数
組　　番

名前

月　　日 正答数

●倍数がわかる。
●最小公倍数を求めることができる。

3

ねらい

ポイント
●の倍数
●*1，
●*2，
●*3，
●*4，

…
10の倍数

15の倍数

共通する倍数を見つけよう。
いくつもあるうちで， 

いちばん小さい数が最小公倍数。

ポイント



　しきつめてできる正方形の1辺の長さ

は，9 cmと12 cmの㋐ に

なります。
　そのうち，いちばん小さい正方形の
 1辺の長さは，9 cmと12 cmの
㋑ で，㋒ cm

答え　㋒ cm

公
こう

倍
ばい

数
すう

の考えを使って，問題を解く。
例　同じ長方形の紙をすきまなくしきつめて大きな正方形をつくるとき，正方形の 1 辺の
長さは長方形の縦

たて

と横の長さの公倍数になる。

　縦9 cm，横12 cmの長方形の紙をすきまなくしきつめて正方形
をつくります。このとき，いちばん小さい正方形の 1 辺の長さは
何cmですか。

例題

要点チェック

　横の長さが6 cmの赤いタイルと15 cmの青いタイルがあり
ます。右の図のように，それぞれすきまなく横に1列に並

なら

べ
ていきます。横の長さがはじめて同じになるのは何cmのと
きですか。

  〔 〕

答え

㋐公倍数
㋑最小公倍数
㋒36

6cm

15cm

…

…

赤

青

 ❷小学算数６年

公倍数の問題
組　　番

名前

月　　日 正答数

●最小公倍数を使って，問題を解くことができる。

1

ねらい

9cm

12cm

12cmの倍数

9cm
の倍数

ポイント

 9の倍数  9 ，18，27，36，45，…
12の倍数  12，24，36，…

9と12の最小公倍数の求め方



　それぞれの約数を，小さいほうから順に，ぜんぶ書くと，

1，2，4，8  8 をわりきれる数

1，2，3， ㋐ ，㋑ ，12

となるので，

 8と12の公約数は，

　㋒ ，㋓ ，㋔  

の3個。このうち，

最大公約数は， ㋕

①　整数●をわりきれる整数を，●の約
やく

数
すう

という。
②　 2 つの整数●と△の共通な約数を，●と△の公

こう

約
やく

数
すう

という。
　　公約数のうちで，いちばん大きい数を，最大公約数という。

　8と12の最大公約数を求めましょう。

例題

要点チェック

　(　)の中の数の最大公約数を求めましょう。
1　(5，15)  2　(8，20)  3　(12，18)

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

答え

㋐4

㋑6

㋒1

㋓2

㋔4

㋕4

❸小学算数６年

約数と最大公約数
組　　番

名前

月　　日 正答数

●約数がわかる。
●最大公約数を求めることができる。

3

ねらい

　●/○も，●の約数だ！
 2は12の約数 ➡  6も12の約数
  12 / 2

○が●の約数なら，

8の約数

12の約数

共通な約数を
見つけよう。

わりきれるかな!!

8/1，8/2，8/3， 

8/4，8/5，……



　切り分けてできる正方形の1辺の
長さは，9 cmと12 cmの
㋐ になります。

　そのうち，いちばん大きい正方形の
 1辺の長さは，9 cmと12 cmの
㋑ で，㋒ cm

答え　㋒ cm

公
こう

約
やく

数
すう

の考えを使って，問題を解く。
例　長方形の紙を余りが出ないように，同じ大きさの正方形に切るとき，正方形の1辺の
長さは長方形の縦

たて

と横の長さの公約数になる。

　縦9 cm，横12 cmの長方形の紙を余りが出ないように，同じ大
きさの正方形に切り分けます。このとき，いちばん大きい正方形
の1辺の長さは何cmですか。

例題

要点チェック

　長さが6 cmの赤いテープと15 cmの青いテープがあります。この2つのテープを
余りが出ないように，同じ長さに切り分けます。切り分けたテープの長さが，いち
ばん長くなるのは何cmのときですか。

  〔 〕

答え

㋐公約数
㋑最大公約数
㋒3

❹小学算数６年

公約数の問題
組　　番

名前

月　　日 正答数

●最大公約数を使って，問題を解くことができる。

1

ねらい

9cm

12cm
12cmの約数

9cm
の約数

ポイント

 9の約数  1 ，3 ，9

12の約数  1 ，2 ，3 ，4 ，6 ，12

9と12の最大公約数の求め方



1　1 を7こ……
　　0.1 を5こ……
　　0.01 を0こ……
　　0.001を2こ……

2　603こを，600こと3こに分けて考えると，
　　0.01を600こ集めた数……
　　0.01を 3こ集めた数……

　次の数を書きましょう。
1　1を2こ，0.1を4こ    ，0.01を9こ，0.001を6こあわせた数 〔 〕

2　1を5こ，0.01を3こ，0.001を8こあわせた数  〔 〕

3　0.01を96こ集めた数  〔 〕

4　0.01を408こ集めた数  〔 〕

　次の数を書きましょう。
1　1を7こ，0.1を5こ，0.001を2こあわせた数
2　0.01を603こ集めた数

例題

要点チェック

答え

㋐7.502

㋑6.03

1 を4こ…… 4 0.01を 4 0 0こ
0.1 を2こ…… 0 2 0.01を 2 0こ
0.01を3こ…… 0 0 3 0.01を 3こ

4 2 3 0.01を 4 2 3こ集めた数

.

.

.

㋐

㋑

❺小学算数６年

小数のしくみ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数のしくみがわかる。	

4

ねらい

0.01が0こ……0 0 0. だから，
1

100の位の数字は0になる。

0.01がない！
7

0 5

0 0 0 2

.

.

6 0 0

0 0 3

.

.

ポイント
0.01が100こ
0.01が 10こ
0.01が 1こ

1 0 0

0 1 0

0 0 1

.

.

.



1　5
4 = ㋐ ÷㋑

　　　 = ㋒

2　0.83は0.01が㋓ こ

　　0.83=

㋔

　分数を小数に，小数を分数になおしましょう。

1　3
5   2　13

10  3　1
4

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

4　0.9  5　0.57  6　1.23

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

①　分数を小数になおすには，分子を分母でわる。
②　小数は，10，100などを分母とする分数になおすことができる。

要点チェック

　分数を小数に，小数を分数になおしましょう。

1　5
4   2　0.83

例題

1
100

答え

㋐5

㋑4

㋒1.25

㋓83

㋔ 83
100

4   )   5
.

❻小学算数６年

分数と小数
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分数を小数に，小数を分数になおすことができる。

6

ねらい

ポイント

● = ÷●

分子÷分母

1
10の位までの小数 ⇨  10

1
100の位までの小数 ⇨  100



1 2

　次の計算をしましょう。
1　　　　　　　　2

例題

要点チェック

　次の計算をしましょう。
1   2  3  4   

6 2 5
* 3 8
5 0 0 0

1 8 7 5
2 3 7 5 0

.
.

.

4 7 2
* 3 5

.
.

3 2
2 4 ) 7 6 8

7 2
4 8
4 8

0

.
.

.

2 6 ) 8 8 4. .

2 9
* 5 3

.

.
8 1 5

* 6 4
.

.
2 1 ) 8 4. . 1 7 ) 9 5 2. .

答え

㋐3

㋑1

4 7 2
* 3 5
2 3 6 0

1 4 1 6
1 6 5 2 0

.
.

.

3 4
2 6 ) 8 8 4

7 8
1 0 4
1 0 4

0

. . .
.

❼小学算数６年

小数のかけ算・わり算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数×小数，小数÷小数の計算で，小数点のうつし方がわかる。

4

ねらい

100倍
10倍

1000倍
1000でわる

小数点の右に
あるけた数

2けた
1けた

3けた

6 2 5
* 3 8

2 3 7 5 0

6 2 5
* 3 8

.
.

7.68/2.4=■
10倍　　　10倍　 

76.8/24 = 3.2

10倍 10倍

ポイント

左へ㋐ けた
うつす。

ポイント
小数点を右へ
㋑ けたずつ

うつして計算する。

たし算とかけ算のちがい！
小数点のうつし方のミス!!

  4.7 2 2けた
 *　3.5 1けた

わる数とわられる数の
両方をうつさないとダメ。

2 6 ) 8 8 4..4 7 2
+ 3 5

8 2 2

. 

.

.

4 7 2
* 3 5

1 6 5 2 0

.

.

.

4 7 2
* 3 5

1 6 5 2 0

.
.
.

等
し
い

2 4 ) 7 6 8.. .



1	  2

　次の計算をしましょう。わり算は，わりきれるまでしましょう。
1　　　　　　　　　2

例題

要点チェック

　次の計算をしましょう。わり算は，わりきれるまでしましょう。
1   2  3

4   5  6

1 4
* 0 6
0 8 4

.

.
.

1 3
* 0 7

.

.
1 8

* 0 5
.
.

6 ) 4 5. 8 ) 7 6. 6 4 ) 4.

わり進むとき，
0を書きたす。

商の一の位は0

0を書きたす。

0 4 8
5 ) 2 4

2 0
4 0
4 0

0

.

.

1 2
* 0 8

.

.
5 ) 3 4.

6 8
5 ) 3 4

3 0

4

4 0
0

.

.
㋑

㋒

1 2
* 0 8

9 6

.

.

.㋐

答え

㋐0

㋑0

㋒0

2 1
* 0 4

.

.

❽小学算数６年

積や商が１より小さい
小数のかけ算・わり算

組　　番

名前

月　　日 正答数

●積や商が１より小さい小数になるときの計算ができる。

6

ねらい

ポイント
まず商の小数点の位置を
決めよう！

下のようなミスを防げる。

1 4
* 0 6

8 4

.

.
.

5 ) 3 4.
.

6
5 ) 3 4.

0
5 ) 3 4

.

.

6
5 ) 3 4

.
.

⇨

⇨

⇨

⇨

0
5 ) 2 4.

.

0 4
5 ) 2 4

2 0
4 0

.

.

小数点のうつし方のミス!!

わる数が整数だから，
小数点はうつしたらダメ。

.5 ) 3 4



　□に，+，-，*，/のどれかを書きましょう。

1　16 l　の　0.3倍は，

　　16 ㋐ 0.3

2　96 g　は　120 g　の　何倍かは，

  　　　96
㋑

120

・▲は■の何倍かを求める式……………▲/■（わり算）
・■の●倍にあたる大きさを求める式…■*●（かけ算）

　次の式をつくりましょう。
1　16 lの0.3倍を求める式  2　96 gは120 gの何倍かを求める式

例題

要点チェック

　次の式をつくりましょう。
1　15 mの0.4倍を求める式

〔 〕
2　36 kgの1.2倍を求める式

〔 〕
3　40本は25本の何倍かを求める式

〔 〕
4　24 cmは48 cmの何倍かを求める式

〔 〕

答え

㋐*
㋑/

❾小学算数６年

小数の倍
（何倍かを求める）

組　　番

名前

月　　日 正答数

●何倍かを求める式，●倍にあたる大きさを求める式をつくることができる。

4

ねらい

倍の問題を考えるときは，もとにする大きさ
 
に注目！

ポイント

「■の●倍」
「の」の前にあるものが もとにする大きさ

「の」に注目!!

「▲は■の何倍か？」
ここでも，「の」に注目!!

もとにする大きさ

もとにする大きさ

もとにする大きさ



　　・もとにする大きさ…………とおるさんの体重
　　・1.8倍にあたる大きさ ……お父さんの体重（63 kg）
　　㋐，㋑の□に，+，-，*，/のどれかを書きましょう。

　　とおるさんの体重を求める式は，63
㋑

1.8

もとにする大きさを求める式は，わり算になる。
「■の●倍は▲」のとき，■*●=▲ ■=▲/●

　とおるさんのお父さんの体重は63 kgです。これはとおるさんの体重をもと 

にすると，1.8倍にあたります。とおるさんの体重を求める式をつくりましょう。

例題

要点チェック

1　りんごが15個あります。これはオレンジの数をもとにすると，0.6倍にあたり
ます。オレンジの数を求める式をつくりましょう。

〔 〕
2　本の縦

たて

の長さは21cmです。これは横の長さをもとにすると1.4倍にあたりま
す。この本の横の長さを求める式をつくりましょう。

〔 〕
3　みちこさんの体重は36 kgです。これはみちこさんの妹の体重をもとにすると

1.2倍にあたります。また，みちこさんのお母さんの体重は，みちこさんの体重
の1.2倍にあたります。
　　みちこさんの妹とお母さんの体重を求める式をそれぞれつくりましょう。

妹　〔 〕
お母さん　〔 〕

答え

㋐/
㋑/

発展

❿小学算数６年

小数の倍（もとにする
大きさを求める）

組　　番

名前

月　　日 正答数

●もとにする大きさを求めることができる。

4

ねらい

もとにする大きさ *1.8= 1.8倍にあたる大きさ

もとにする大きさ
*1.8

/1.8
1.8倍にあたる大きさ

もとにする大きさ = 1.8倍にあたる大きさ
 
㋐ 1.8

ポイント



1　1
4 + 2

5 = 1*5
4*5 + 2*4

5*4 = 20 + 20 =
㋒

2　1 4
9 - 2

3 =1 4
9 - =13

9 - 9 =
㋖

㋐ ㋑

2* ㋔ ㋕

3* ㋓

分母が同じ分数の	 たし算では，分母はそのままにして，分子だけたす。
	 ひき算では，分母はそのままにして，分子だけひく。
分母がちがう分数のたし算やひき算は，通分して，分母を同じにして計算する。

要点チェック

1　2
8 + 3

8   2　3
9 + 7

9   3　2
3 +2 1

6   4　1 11
12 + 2

9

5　 7
10 - 4

10  6　1- 1
4   7　1 3

8 - 1
2   8　2 5

6 -1 3
4

　計算をしましょう。

1　1
4 + 2

5   2　1 4
9 - 2

3

例題

答え

㋐5

㋑8

㋒13
20

㋓3

㋔3

㋕6

㋖ 7
9

⓫小学算数６年

分数の
たし算・ひき算

組　　番

名前

月　　日 正答数

●分母が同じ分数のたし算とひき算ができる。
●分母がちがう分数のたし算とひき算ができる。

8

ねらい

ポイント
4と5の最小公倍数は20。
分母を20にそろえる。

ポイント
9と3の最小公倍数は9。
分母を9にそろえる。

分母はそのまま，
分子だけたす。

復習!!

分母はそのまま，
分子だけひく。

復習!!

通分

通分



1　2
5 * 3 = 5

  =
㋑

1　4
9 * 2  2　3

8 * 6  3　4
5 * 5

4　5
6 / 3  5　2

3 / 4  6　7
9 / 7

①　分数に整数をかける計算は，分母はそのままにして， 
分子にその整数をかける。
②　分数を整数でわる計算は，分子はそのままにして， 
分母にその整数をかける。

　計算をしましょう。

1　2
5 *3  2　6

7 /4

例題

要点チェック
●
■*▲=●*▲■
●
■/▲= ●

■*▲

2　6
7 / 4 = 6

7*4

　　　　　=
㋔

㋒

㋓
分母に
かける。

答え

㋐3

㋑ 6
5 (1 1

5 )
㋒3

㋓2

㋔ 3
14

2* ㋐

⓬小学算数６年

分数の
かけ算・わり算

組　　番

名前

月　　日 正答数

●分数×整数，分数÷整数の計算ができる。

6

ねらい

分子に
かける。

とちゅうで約分できるときは， 

約分してから計算しよう。

約分



1　重さの平均は，

　　　(85+ ㋐ + ㋑ )/ ㋒ = ㋓

答え　㋓ g

2　

　　重さの合計は，

　　　　㋔ * ㋕ = ㋖   答え　㋖ g

　右の表は，今週欠席した6年生の人数を調べたもの 

です。
1　今週欠席した6年生の人数の1日の平均を求めましょう。
  〔 〕
2　先週の5日間の欠席した6年生の平均は2.4人でした。先週欠席した6年生の
人数の合計を求めましょう。

  〔 〕

①　いくつかの数量を，等しい大きさになるようにならしたものを，平均という。
②　平均=合計/個数

1　次の3個のみかんの重さの平均を求めましょう。

2　1個のみかんの重さの平均が86 gのとき，このみかん20個
の重さを求めましょう。

例題

要点チェック

85g 90g 89g

答え

㋐90

㋑89

㋒3

㋓88

㋔86

㋕20

㋖1720

⓭小学算数６年

平均
組　　番

名前

月　　日 正答数

●平均や合計を求めることができる。

2

ねらい

0

0

86 (g)

1 20 (個) 合計=平均*個数

個数平均

重さの合計 個数

月 火 水 木 金
2 1 4 6 5



●1m2あたりのにわとりの数で比べると，

　A　㋐ / ㋑ = ㋒ (羽)

　B　㋓ / ㋔ =0.416…(羽)

●1羽あたりの面積で比べると，

　A　㋕ / ㋖ = ㋗ (m2)

　B　㋘ / ㋙ = ㋚ (m2)

答え　㋛ の小屋のほうがこんでいる。

　A，B，C
シー

の3つの部屋で子どもたちが遊んでいます。 
右の表は，部屋の面積と子どもの人数を表しています。
　いちばんこんでいるのは，どの部屋ですか。

　　　　　　　　　　　　　　　　〔 〕

こみぐあいを比べるには，
●1m2あたりの平均の人数を調べる。 ⇨　人数が多いほうがこんでいる。
●1人あたりの平均の面積を調べる。 ⇨　面積がせまいほうがこんでいる。

要点チェック

　右の表は，A
エー

とB
ビー

のにわとり小屋の面積と，にわ 

とりの数を表しています。
　どちらの小屋がこんでいますか。

例題

答え

㋐6

㋑15

㋒0.4

㋓5

㋔12

㋕15

㋖6

㋗2.5

㋘12

㋙5

㋚2.4

㋛B

⓮小学算数６年

こみぐあい
組　　番

名前

月　　日 正答数

●単位量あたりの大きさの考えを使って，「こみぐあい」 を比べることができる。

1

ねらい

ポイント
面積を同じにし
て比べる考え方。

ポイント
にわとりの数を
同じにして比べ
る考え方。

多いほうが
こんでいる。

せまいほうが
こんでいる。

にわとりの数

にわとりの数

面積

面積

面積(m2) 数(羽
わ

)

A 15 6

B 12 5

面積(m2) 人数(人)

A 18 8

B 20 8

C 20 9



1　10* ㋐ /2= ㋑   2　4* ㋒ /2= ㋓

面積は㋑ cm2  面積は㋓ m2

　次の三角形の面積を求めましょう。
1   2  　3

   〔 〕  〔 〕  〔 〕

三角形の面積=底辺*高さ/2

要点チェック

　次の三角形の面積を求めましょう。
1   2

例題

7cm

4cm
5cm 15cm

17cm

8cm 6m

5m

10m

8cm

7cm

10cm
9m

4m

5m

答え

㋐7

㋑35

㋒5

㋓10

⓯小学算数６年

三角形の面積
組　　番

名前

月　　日 正答数

●三角形の面積を求めることができる。

3

ねらい

垂
すい

直
ちょく

な直線を見つけよう。

1の高さ8 cm　　2の高さ9 m

高さは底辺と垂直！!!ポイント

/2　を忘
わす

れずに

底辺 底辺高さ 高さ



　次の図形の面積を求めましょう。
1　平行四辺形　　　　　　　2　台形　　　　　　　　　3　ひし形　

例題

1　5* ㋐ = ㋑

　　　　　　面積は㋑ cm2

2　(4+ ㋒ )* ㋓ /2

　

  = ㋔

　　　　　　面積は㋔ m2

3　6* ㋕ / ㋖

　

  = ㋗

　　　　　面積は㋗ cm2

　次の図形の面積を求めましょう。
1　平行四辺形　　　　　　　2　台形　　　　　　　　　3　ひし形　

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

①　平行四辺形の面積=底辺*高さ
②　台形の面積=(上底+下底)*高さ/2
③　ひし形の面積=対角線*対角線/2

要点チェック

8　cm

5　cm 6　cm
7cm

2cm

6cm

9cm

9m

4m

3cm 4cm

5cm

4m

8m

10m

8cm

6cm

答え

㋐3

㋑15

㋒10

㋓8

㋔56

㋕8

㋖2

㋗24

⓰小学算数６年

平行四辺形，台形，
ひし形の面積

組　　番

名前

月　　日 正答数

●平行四辺形，台形，ひし形の面積を求めることができる。

3

ねらい

底辺 5 cm，高さ4 cm

高さは底辺と垂直！!!

底辺 高さ

上底 下底 高さ 対角線



①　直方体の体積=縦
たて

*横*高さ ②　立方体の体積=1辺*1辺*1辺
要点チェック

　次の直方体と立方体の体積を求めましょう。
1　  2　  3　

   〔 〕  〔 〕  〔 〕

高さ

縦

横
辺1

辺1

辺1

4cm
5cm

3cm
5cm

14cm

2cm

6cm

6cm
6cm

　次の直方体と立方体の体積を求めましょう。
1　  2　

例題

8cm

6cm

5cm

3cm

3cm
3cm

1　縦は6 cm，横は8 cm，高さは5 cmだから，

　　㋐ * ㋑ * ㋒ = ㋓

　　　　　　　　　　答え　㋓ cm3

2　1辺の長さは3 cmだから，

　　㋔ * ㋕ * ㋖ = ㋗

　　　　　　　　　　答え　㋗ cm3

答え

㋐6

㋑8

㋒5

㋓240

㋔3

㋕3

㋖3

㋗27

⓱小学算数６年

直方体や立方体の
体積

組　　番

名前

月　　日 正答数

●直方体や立方体の体積を求めることができる。

3

ねらい

ポイント
　直方体の体積
=縦*横*高さ

ポイント
　立方体の体積
=1辺*1辺*1辺



　次の図のような形の体積を求めましょう。
1　  2　

    〔 〕  〔 〕

直方体や立方体に分けて体積を求める。
（例）

要点チェック

左右に分ける 上下に分ける 一部を取り除く
のぞ

　右の図のような形の体積を求め
ましょう。

例題

10cm

6cm
5cm

4cm

2cm

・左右の2つの直方体に分けると，

　　4 * 6 * 5 + ㋐ * ㋑ * ㋒ 　

　= ㋓

　　　　　　　　答え　㋓ cm3

・大きな直方体から小さな直方体を取り除くと，

　　4 *10 * 5 - ㋔ * ㋕ * ㋖ 　

　= ㋗

　　　　　　　　答え　㋗ cm3

7cm

8cm

5cm

4cm
3cm

10cm

4cm 4cm

6cm
3cm3cm

答え

㋐4

㋑4

㋒2

㋓152

㋔4

㋕4

㋖3

㋗152

⓲小学算数６年

いろいろな形の体積
組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな形の体積を求めることができる。

2

ねらい

10cm

6cm
5cm

4cm
4cm

2cm
4cm

ポイント

10cm

6cm

3cm
5cm

4cm

4cm

4cm

2cm

ポイント



　右の図で，いの角の大きさは，
㋐ -(80 °+35 °)= ㋑

　あといの角の大きさの和は180 °なの
で，あの角の大きさは，

　180 °- ㋑ = ㋒

となります。

　あ，い，うの角度はそれぞれ何度ですか。計算で求めましょう。
1	  2  3　

    〔 〕  〔 〕  〔 〕

①　三角形の3つの角の大きさの和は，180 °になる。
②　四角形の4つの角の大きさの和は，360 °になる。

③　辺の長さがみんな等しく，角の大きさもみんな等しい多角形を，
正多角形という。
④　正多角形は，円の中心のまわりを等分してかくことができる。

　あの角度は何度ですか。計算で
求めましょう。

例題

要点チェック

35°

80°

あ

35°

80°

あい

45°

80°あ

30°

50°い 75°

100° 115°

う

180 °
　*2

正八角形
45°

⇨

答え

㋐180°

㋑65°

㋒115°

⓳小学算数６年

図形の角
組　　番

名前

月　　日 正答数

●三角形や四角形の残りの角の大きさを，計算で求めることができる。

3

ねらい

ポイント

3つの角の大きさの和
は180 °だから，
80°+35°+ い =180°



　この円の，半径は㋐ cm，直径は㋑ cmなので，

円周の長さを求める式は，

　　　　㋒ * ㋓

円周率

1　次の円の円周の長さを求める式を書きましょう。円周率は3.14を使います。
	 ①　直径6 cmの円  ②　半径7 cmの円

    〔 〕  〔 〕
2　車輪の直径が40 cmの一輪車があります。車輪を100回転させると，一輪車は
およそ何m進みますか。円周率は3を使います。

〔 〕

①　円周率……円周の長さが直径の長さの何倍かを表す数。約3.14
②　円周=直径*円周率

　右の円の，円周の長さを
求める式を書きましょう。
　円周率は3.14を使います。

例題

要点チェック

4cm
中心

半径

直径

円周率=円周÷直径

発展

答え

㋐4

㋑8

㋒8

㋓3.14

⓴小学算数６年

円周
組　　番

名前

月　　日 正答数

●円周率がわかる。
●円周の長さの求め方がわかる。

3

ねらい

4*3.14

直径！!!

ポイント
円周=直径*円周率



①　ぴったり重ね合わせることのできる2つの図形は，合同であるという。
②　合同な図形では，対応する辺の長さは等しい。
　　また，対応する角の大きさも等しい。

要点チェック

　①の図形と，形も
㋐ も同じ

図形を選びます。

　　答え　㋑

　右の2つの三角形は合同です。
1　辺A

エー

C
シー

に対応する辺を答え
ましょう。また，その長さは
何cmですか。

辺〔 〕
長さ〔 〕

2　角 D
ディー

は何度ですか。　〔 〕

2　cmA C

B
ビー

30°

60°

4　cm

D

E
イー

F
エフ

　下の図で，①の図形と合同な図形はどれですか。
例題

3

42

1

直角

マス3

マス5

1

ポイント

辺の長さや
角の大きさ
に目をつけ
る。

答え

㋐大きさ
㋑③

�小学算数６年

合同な図形
組　　番

名前

月　　日 正答数

●合同な図形がわかる。

3

ねらい



　下の立体の名前を答えましょう。また，展開図をかきましょう。ただし，コンパ
スを使ったときは，その線も消さずに残しておきましょう。
　　　　　　　　　　　　　　展開図

　〔 〕 

　角柱は，㋐ と㋑

　円柱は，㋒ と㋓

答え
　① 

㋔
　② 

㋕

　　　③ 
㋖

　④ 
㋗

角柱…㋐のような，平面だけで囲まれている立体。
円柱…㋑のような形。

要点チェック

　下の立体の名前を答えましょう。
①	 ②	 ③	 ④

例題

四角柱

側
面 底

面
側
面

円柱

ア イ

5　cm
2　cm

4　cm
3　cm

㋑の展開図

1cm

1cm

答え

㋐②
㋑③
㋒①
㋓④
㋔円柱
㋕三角柱
㋖六角柱
㋗円柱

�小学算数６年

角柱と円柱
組　　番

名前

月　　日 正答数

●立体の名前がわかる。

2

ねらい

底面の形で決まる！
角柱の名前

底
面

立体の向きを変えるポイント

②の展開図



1　割合は，

　　㋐ ÷㋑ = ㋒

　　百分率で表して，㋓ %

2　70%を小数で表すと，㋔

　なので，求める人数は，

　　㋕ * ㋖ = ㋗

　　　　　　　答え　㋗ 人

　 にあてはまる数を書きましょう。

1　24人は，80人の %です。  2　45 lは，50 lの %です。

3　15 kgの20%は， kgです。 4　70人の80%は， 人です。

①　割
わり

合
あい

=比べられる量÷もとにする量　　比べられる量=もとにする量*割合
②　割合を表す0.01を1パーセントといい，1％と書く。
　　パーセントで表した割合を，百

ひゃく

分
ぶん

率
りつ

という。

1　12人は，60人の何%ですか。
2　80人の70%は，何人ですか。

例題

要点チェック

0 70 100 %

0 1 割合

答え

㋐12

㋑60

㋒0.2

㋓20

㋔0.7

㋕80

㋖0.7

㋗56

�小学算数６年

割合と百分率
組　　番

名前

月　　日 正答数

●割合を百分率で表すことができる。
●比べられる量を求めることができる。

4

ねらい

ポイント

12人は，60人の何%ですか。

ポイント

80人の70%は，何人ですか。

割合

もとにする量

割合 比べられる量

もとにする量

比べられる量



　帯グラフのめもりから，東町に住んでいる児童数の

割合は，㋐ %とわかるので，
小数で表して

人数は，㋑ * ㋒ = ㋓

答え　㋓ 人

　上の例題について答えましょう。
1　中町に住んでいる児童は何人ですか。

    〔 〕
2　北町に住んでいる児童は何人ですか。

    〔 〕
3　帯グラフを円グラフに表します。右の円グラフ
　を完成させましょう。

帯グラフや円グラフの100等分されためもりを数えて，割
わり

合
あい

(百
ひゃく

分
ぶん

率
りつ

)を求める。
要点チェック

　かおりさんの小学校の児
童数は400人です。右の帯
グラフは，児童の住んでい
る町別の割合を示していま
す。東町に住んでいる児童
は何人ですか。

例題

東　町 中　町

町別の児童数の割合

南町

%

北
町
西
町

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

東町

北
　町

西
 町

100

50

10

2080

3070

90

4060

町別の児童数の割合

答え

㋐40

㋑400

㋒0.4

㋓160

�小学算数６年

帯グラフと円グラフ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●帯グラフをよむことができる。
●円グラフをかくことができる。

3

ねらい

「400人の40%

は何人ですか」
と同じことだね。

問題は



�　ともみさんは，3日間で107ページの本を読みました。
　　2日めは，1日めより8ページ少なく読みました。3日めは，はじめの2日間
に読んだページの平均より2ページ多く読みました。
　　次の問題に答えましょう。
1　下の図に，2日めと3日めの線をかき，必要な数字を書き入れて図を完成さ
せましょう。

2　1日めに読んだページ数を求めましょう。

    〔 〕

�　みゆきさんは，美化委員になりました。来月の美化運
動で，通学路に花の植木ばちを置くことになり，全校児
童に好きな花の色についてのアンケートをしました。右
のグラフは，その結果をまとめたものです。
　　次の問題に答えましょう。

1　下の表を完成させましょう。

2　みゆきさんのクラスで，黄色が好きな児童は12人でした。これは，黄色が
好きな児童全体の8％です。全校児童は何人ですか。

    〔 〕

�小学算数６年

チャレンジ
ワークシート①

組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな問題にチャレンジしてさらに力をつける。

4

ねらい

1日め

2日め

3日め

好きな花の色調べ
その他

赤
青

白

黄色

72°

45°

90°
144°

色 赤 黄　色 白 青 その他

百
ひゃく

分
ぶん

率
りつ

（％）



�　次の問題に答えましょう。
1　右の長方形A

エー

B
ビー

C
シー

D
ディー

で，かげをつけた四角形
AE

イー

CF
エフ

の面積が78 cm2のとき，この長方形の横
の長さを求めましょう。

    〔 〕

2　右の正方形ABCDの辺ABと辺EFが垂
すい

直
ちょく

であ
るとき，かげをつけた4つの三角形の面積の和と
正方形の面積の関係を答えましょう。

�　次のア～エの4つの条件に合う整数はいくつかあります。
　　もう1つ条件をつけて，5つの条件に合う整数が1つになるような条件オを見
つけましょう。また，そのときの整数も書きましょう。

�小学算数６年

チャレンジ
ワークシート②

組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな問題にチャレンジしてさらに力をつける。

3

ねらい

8　cm

4　cm
8　cm

A

B C

D

F

E

A

B

D

C

FE

【条件】
　ア　3けたの整数
　イ　6と9の公倍数
　ウ　各位の数の和も6と9の公倍数
　エ　百の位の数と一の位の数の和は，十の位の数と同じ
　オ　

【上のア～オの5つの条件に合う整数】
　



1　12

2　30

3　36

2　   6  の倍数　　 6，12，18，24，30，…
　　10の倍数　　10，20，30，…
［別の考え方］大きいほうの10に注目。
   6と10の公倍数は，10の倍数のうち，6でわ 

りきれて，商が整数になる数。
  はじめて6でわりきれるのは30←最小公倍数

倍数と最小公倍数

30 cm
　並べたタイルの横の長さは，
赤のタイル…6 cmの倍数
青のタイル…15 cmの倍数
　はじめて同じになるのは，
6 cmと15 cmの最小公倍数30 cmのときである。

公倍数の問題

1　5

2　4

3　6

2　   8  の約数　　1    ，2    ，4    ，8

　　20の約数　　1    ，2    ，4    ，5，10，20

［別の考え方］小さいほうの8に注目。
  8と20の公約数は，8の約数のうち，20をわ 

って商が整数でわりきれる数。
  20は，8でわりきれないが，4でわりきれる。

約数と最大公約数

小学算数６年　　答　　え



3 cm
　同じ長さに切り分けるときの1つ分の長さは，
赤のテープ…   6   cmの約数　　6 cmと15 cmの
青のテープ…15 cmの約数　　公約数
　いちばん長くなるのは，
6 cmと15 cmの最大公約数3cmのときである。

公約数の問題

1　2.496

2　5.038

3　0.96

4　4.08

2　0.1は0こなので， 1
10の位の数字は0になる。

4　0.01を400こ集めて，4　　　　
4.08

　　0.01を 8こ集めて，0.08

小数のしくみ

1　0.6  2　1.3

3　0.25  4　 9
10

5　 57
100  6　123

100

1　3÷5  2　13÷10  3　1÷4

　それぞれ，筆算してみよう。

4　0.9は0.1( 1
10)が9こ　　 9

10

6　1.23は0.01( 1
100)が123こ　　123

100

分数と小数

1　15.37

2　52.16

3　4

4　5.6

2   4

小数のかけ算・わり算

8 1 5
* 6 4
3 2 6 0

4 8 9 0
5 2 1 6 0

.
.

.

5 6
1 7 ) 9 5 2

8 5
1 0 2
1 0 2

0

. . .
.

 1けたずつ
右へ

2けた
1けた

3けた



1　0.84

2　0.91

3　0.9

4　0.75

5　0.95

6　0.625

3   6

   

小数点を左へ2けた 

うつし，0を書きた 

してから， 1
100の位

の0を消す。

積や商が１より小さい小数のかけ算・わり算

1　15*0.4

2　36*1.2

3　40/25

4　24/48

　倍を表す数が小数になることもある。考え方は，
倍を表す数が整数のときと同じでよい。
1

    □=15*0.4

3

    □=40/25

小数の倍（何倍かを求める）

1　15/0.6

2　21/1.4

3　妹…36/1.2

　　お母さん…
　　　　36*1.2

1   □*0.6=15
    □=15/0.6

2　横の長さを□cmとすると，□*1.4=21

    □=21/1.4

小数の倍（もとにする大きさを求める）

0 6 2 5
6 4 ) 4 0 0

3 8 4
1 6 0
1 2 8

3 2 0
3 2 0

0

. . .
.1 8

* 0 5
0 9 0

.

.
.

0 15 (m)

0 1 倍0.4

0 25 40 (本)

0 1 倍

0 15 (個)

0 10.6 倍



1　5
8   2　10

9 (1 1
9 )

3　2 5
6  4　2 5

36

5　 3
10  6　3

4

7　7
8   8　1 1

12

4　111
12+ 2

9 =133
36+ 8

36=141
36=2 5

36

7　1 3
8 - 1

2 =11
8 - 4

8 = 7
8

8　2 5
6 -1 3

4 =210
12-1 9

12=1 1
12

分数のたし算・ひき算

1　8
9   2　9

4 (2 1
4 )

3　4  4　 5
18

5　1
6   6　1

9

1　4
9*2= 4*2

9 = 8
9   2　3

8*6= 3*6
8 = 9

4

3　4
5*5= 4*5

5 =4  4　5
6/3= 5

6*3 = 5
18

5　2
3/4= 2

3*4 = 1
6   6　7

9/7= 7
9*7 = 1

9

分数のかけ算・わり算

1　3.6人
2　12人 1　平均=合計/個数 だから，

　　( 2 + 1 + 4 + 6 + 5 )/ 5 = 3.6（人）
2　合計=平均*個数 だから，
　　2.4 * 5 = 12（人）

平均

3

4

1

1

1

2

1

1



C

　1 m2あたりの人数で比べると，
A …8  /18=0.444…
B …8  /20=0.4 

C …9  /20=0.45 

　　こみぐあいは，ふつう1 m2あたりの数で表す。 
数が大きいほうがこんでいるので，わかりやす 

くなる。

こみぐあい

1　14 cm2

2　60 cm2

3　15 m2

1　平行四辺形の面積
  の半分
   7 * 4 / 2 =14　14 cm2

2　8 cmの辺，15 cmの
  辺のどちらを底辺とみてもよい。このとき，もう

1つの辺の長さが高さとなる。
  15 * 8 / 2=60  60 cm2　
3　 5 * 6 / 2=15  15 m2　　単位に注意。　

三角形の面積

1　40 cm2

2　33 cm2

3　18 m2

1　 8 * 5 =40  40 cm2

2　( 2 + 9 )* 6 / 2 =33  33 cm2

3　4*9/2=18  18m2　　単位に注意。

平行四辺形，台形，ひし形の面積

人数がいちばん多いCが
いちばんこんでいる。

4cm

7cm

5cm



1　60 cm3

2　140 cm3

3　216 cm3

1　縦 3 cm，横 5 cm，高さ 4 cmだから，
  　 3 * 5 * 4 =60(cm3)

3　 1 辺の長さが 6 cm の立方体だから，
  　 6 * 6 * 6 = 216(cm3)

直方体や立方体の体積

1　55°

2　80°

3　70°

1　180°-(45°+80°)=55°

2　右の図で，えの角の大きさ
  は，180°-(30°+50°)=100°

  い…180°-100°=80°

3　360°-(100°+75°+115°)=70°

図形の角

1　184 cm3

2　304 cm3 1　

  　　5 * 5 * 4 + 7 * 3 * 4 =184(cm3)

  　　7 * 8 * 4 - 2 * 5 * 4 =184(cm3)

2　　　　　　　　4 * 4 * 4 + 4 *10 * 6

  　　　　　　　=304(cm3)

いろいろな形の体積

3cm

5cm

7cm

4cm

4cm

5cm

6cm
10cm

4cm

4cm

4cm

4cm

3cm

5cm

8cm

4cm

4cm
2cm

7cm

4cm4cm

5cm

8cm

2cm

50°

30°

い え



1　①　6*3.14

　　②　14*3.14

2　およそ120 m

　円周=直径*円周率
1①　直径は 6 cm

　②　直径は，半径
　　の2倍で，14 cm

2　40 * 3 *100=12000(cm)

　　12000 cm =120 m

円周

1　辺…ED，
　　長さ… 2 cm

2　60°

　合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，また，
対応する角の大きさも等しい。

合同な図形

三角柱
展開図は右の図（例）

角柱と円柱
対応する調査問題の 
　 「問題の内容」

対応する調査問題の 
　 「問題の内容」

― 計算の復習 三角形の面積

面積と体積
倍数と最小公倍数

整数のなかま分け

平行四辺形，台形，ひし形の
面積公倍数の問題

約数と最大公約数 直方体や立方体の体積
公約数の問題 いろいろな形の体積
小数のしくみ

分数と小数
図形の角

図形の角・円周
分数と小数 円周
小数のかけ算・わり算

小数の計算

合同な図形
合同・立体

積や商が１より小さい
小数のかけ算・わり算

角柱と円柱
割合と百分率

百分率とグラフ
小数の倍（何倍かを求める） 帯グラフと円グラフ
小数の倍

（もとにする大きさを求める）
チャレンジワークシート①
チャレンジワークシート②

分数のたし算・ひき算
分数の計算

答え・ワンポイントアドバイス
分数のかけ算・わり算
平均

単位量あたりの大きさ
こみぐあい
※ワークシートの―は「問題の内容」に対応するワークシートがありません。

円周の長さを求める
ときは，直径を使う。

30°

60°
A

B

C E

F

D2cm

4cm

対応

対応

対応

1cm
1cm

1cm
1cm



1　30  2　90

3　3  4　56 割合 = 比べられる量 ÷ もとにする量
1　24÷80=0.3　→  30%

2　45÷50=0.9　→  90%

比べられる量 = もとにする量 * 割合

3　20%…0.2　15*0.2=3

4　80%…0.8　70*0.8=56

割合と百分率

1　120人  2　40人
3　 帯グラフから，中町…30%，北町…10%

1　400*0.3=120(人)

2　400*0.1=40(人)

帯グラフと円グラフ

割合 0.01 0.1 0.3 0.9

百分率(%) 1 10 20 80

東町

中町

南町

北
　町

西
 町

100

50

10

2080

3070

90

4060

町別の児童数の割合



〈答え〉

�　1　（例）
　　

　　2　39ページ

〈答え〉

�　1　左から順に，40，25，20，
12.5，2.5

　　2　600人

1　はじめの2日間に読んだページの
平均は，1日めより4ページ少ない。
2　2日めは1日めより8ページ少な
く，3日めは1日めより2ページ少な
いから，1日めのページ数は，
　　(107+8+2)÷3=39

1　円の中心のまわりは360°だから，
　赤　144/360=0.4 →  40%

2　12人は，黄色が好きな児童全体
の8%にあたる。→  12/0.08=150

　　150人は，全校児童の25%にあ
たる。→  150/0.25=600

（12/0.08/0.25としてもよい。）

チャレンジワークシート①

〈答え〉

�　1　15 cm

　　2　（例）かげをつけた4つの三
角形の面積の和は，正方形の
面積の半分である。

〈答え〉

�　（例）
　200より小さい，198

　各位の数が3の倍数，396

　百の位と一の位の数の差が1，594

　一の位の数が2，792

　1000に最も近い，990

1　三角形AECと三角形ACFに分け
て考える。
2　

ア，ウ　各位の数の和は27以下の6と
9の公倍数で18

エ　(十の位の数) 

=(百と一の位の数の和)=9

イ　18の倍数(9の倍数で偶
ぐう

数
すう

)

　198，396，594，792，990の5つ

チャレンジワークシート②

1日め

2日め

3日め

4 4

8
2

2

A

B

D

C

FE

A

B

D

C

FE
⇨

上の三角形をよせる。 下の三角形をよせる。

各位の数の和が
9の倍数のとき，
その数は9の倍数


